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ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΠΕΝΤΕ (5) ΣΕΛΙΔΕΣ 
 
 
 
 

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζομένους) 

 
 

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου απαντήσεων να συμπληρώσετε όλα τα κενά με τα 
στοιχεία που ζητούνται. 

2. Να απαντήσετε ΟΛΑ τα ερωτήματα 
3. Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο απαντήσεων. 
4. Να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας. 
5. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε πένα 

ανεξίτηλης μελάνης. Μολύβι επιτρέπεται, μόνο αν το ζητάει η εκφώνηση και 
μόνο για σχήματα, πίνακες, διαγράμματα κ.λπ. 

6. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού ή διορθωτικής ταινίας. 
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ΜΕΡΟΣ Α΄: ΔΙΔΑΓΜΕΝΑ ΚΕΙΜΕΝΑ                                                               (50 ΜΟΝΑΔΕΣ) 

 
Νίκος Καζαντζάκης, Αλέξης Ζορμπάς (απόσπασμα) 
 
[...] 

— Εγώ θέλω να μου πεις από πού ερχόμαστε και πού πάμε. Του λόγου σου τόσα χρόνια 

μαράζωσες απάνω στις Σολομωνικές· θα 'χεις στύψει δυο τρεις χιλιάδες οκάδες χαρτί· τι 

ζουμί έβγαλες; 

Τόση αγωνία είχε η φωνή του Ζορμπά, που η πνοή μου κόπηκε· αχ, να μπορούσα να του 

'δινα μιαν απόκριση! 

Ένιωθα βαθιά πως το ανώτατο που μπορεί να φτάσει ο άνθρωπος δεν είναι η Γνώση, 

μήτε η Αρετή, μήτε η Καλοσύνη, μήτε η Νίκη· μα κάτι άλλο πιο αψηλό, πιο ηρωικό κι 

απελπισμένο: Το Δέος, ο ιερός τρόμος. Τι 'ναι πέρα από τον ιερό τρόμο; Ο νους του 

ανθρώπου δεν μπορεί να προχωρέσει. 

— Δεν απαντάς; έκαμε ο Ζορμπάς με αγωνία. 

Δοκίμασα να δώσω στο σύντροφό μου να καταλάβει τι είναι ο ιερός τρόμος: 

— Είμαστε σκουληκάκια μικρά μικρά, Ζορμπά, αποκρίθηκα, απάνω σ' ένα φυλλαράκι 

γιγάντιου δέντρου. Το φυλλαράκι αυτό είναι η Γη μας· τ' άλλα φύλλα είναι τ' αστέρια που 

βλέπεις να κουνιούνται μέσα στη νύχτα. Σουρνόμαστε απάνω στο φυλλαράκι μας, και το 

ψαχουλεύουμε με λαχτάρα· τ' οσμιζόμαστε, μυρίζει, βρωμάει· το γευόμαστε, τρώγεται· το 

χτυπούμε, αντηχάει και φωνάζει σαν πράμα ζωντανό. 

Μερικοί άνθρωποι, οι πιο ατρόμητοι, φτάνουν ως την άκρα του φύλλου· από την άκρα 

αυτή σκύβουμε, με τα μάτια ανοιχτά, τα αυτιά ανοιχτά, κάτω στο χάος. Ανατριχιάζουμε. 

Μαντεύουμε κάτω μας το φοβερό γκρεμό, ακούμε ανάρια ανάρια το θρο που κάνουν τ' άλλα 

φύλλα του γιγάντιου δέντρου, νιώθουμε το χυμό ν' ανεβαίνει από τις ρίζες του δέντρου και 

να φουσκώνει την καρδιά μας. Κι έτσι σκυμμένοι στην άβυσσο, νογούμε σύγκορμα, σύψυχα, 

να μας κυριεύει τρόμος. Από τη στιγμή εκείνη αρχίζει... 

Σταμάτησα. Ήθελα να πω: «Από τη στιγμή εκείνη αρχίζει η Ποίηση», μα ο Ζορμπάς δε 

θα καταλάβαινε και σώπασα. 

— Τι αρχίζει; ρώτησε ο Ζορμπάς με λαχτάρα. Γιατί σταμάτησες; 

— ... αρχίζει ο μεγάλος κίντυνος, Ζορμπά, είπα. Άλλοι ζαλίζουνται και παραμιλούν, άλλοι 

φοβούνται και μοχτούν να βρουν μιαν απάντηση, που να τους στυλώνει την καρδιά και λένε: 

«Θεός»· άλλοι κοιτάζουν από την άκρα του φύλλου το γκρεμό ήσυχα, παλικαρίσια και λένε: 

«Μου αρέσει». 

Ο Ζορμπάς συλλογίστηκε κάμποση ώρα· βασανίζουνταν να καταλάβει. 

— Εγώ, είπε τέλος, κοιτάζω κάθε στιγμή το θάνατο· τον κοιτάζω και δε φοβούμαι· όμως 

και ποτέ, ποτέ δε λέω: Μου αρέσει. Όχι, δε μου αρέσει καθόλου! Δεν είμαι λεύτερος; Δεν 

υπογράφω! 

[...] 

 

 

Ερώτηση: 

 
Α1. α) Να εξηγήσετε την κοσμοθεωρία του αφηγητή και να περιγράψετε την εικόνα με την 

οποία την παρουσιάζει στον Ζορμπά.    (μον. 15)                                                                                                      

http://ebooks.edu.gr/ebooks/v/html/8547/2702/Keimena-Neoellinikis-Logotechnias_B-Lykeiou_html-empl/index_a_09_01.html
http://ebooks.edu.gr/ebooks/v/html/8547/2702/Keimena-Neoellinikis-Logotechnias_B-Lykeiou_html-empl/index_a_09_01.html
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Α1. β) Ο αφηγητής πιστεύει ότι ο Ζορμπάς δεν θα καταλάβαινε τι σημαίνει η φράση «από τη 

στιγμή εκείνη αρχίζει η Ποίηση». Να αναλύσετε το νόημα αυτής της φράσης και να εξηγήσετε 

γιατί ο Ζορμπάς δεν θα μπορούσε να το κατανοήσει.                           (μον. 10) 

 

 
Γρηγόριος Ξενόπουλος, Στέλλα Βιολάντη (απόσπασμα) 

 
[...] 

— Να, ότι τον εαυτό μου τον κάνω ό,τι θέλω... Μπορώ να κόψω τώρα το χέρι μου και να 

το πετάξω από το παράθυρο; Ε, ορίζω τον εαυτό μου. Ο πατέρας μου τίποτα δεν μπορεί να 

κάμει· πως θα με δείρει; πως θα με κλείσει; πως θα με σκοτώσει; Τι με τούτο; Πάλι εγώ κάνω 

ό,τι θέλω —τον εαυτό μου— και σα δε θέλω εγώ, άλλον άνθρωπο δεν παίρνω. Όχι· ποτέ δε 

θα με δώσει σε όποιον θέλει εκείνος. Σας το λέω για να το ξέρετε μια για πάντα, γιατί δεν θα 

το ξαναπώ: Ή το Χρηστάκη ή κανέναν. Εγώ είμαι η Στέλλα του Βιολάντη! 

Κι εκτύπησε το στήθος της το πλατύ με δύναμη, κι από τα μάτια της τα αδάκρυτα ετοξεύθη 

άγρια αστραπή. Ω, ήταν ωραία τη στιγμή εκείνη! Το πάθος της εχρωμάτισε, της εζωογόνησε 

το κατάλευκο πρόσωπο· τα πέταλα του κρίνου επήραν ένα ρόδινο χρώμα αδύνατο· ίχνος 

κακοπάθειας δεν εφαίνετο πλέον, και για μια στιγμή, η κόρη έλαμψε με την πρώτη της 

ομορφιά την υπερήφανη, με την πρώτη υγεία και ζωή. 

Η Βιολάνταινα αναγκάσθηκε να χαμηλώσει το κεφάλι. Έβλεπε έξαφνα εμπρός της μια 

δύναμη νέα, που δεν την ήξερε, που δεν την εφαντάζετο ως τώρα. Αλήθεια, αυτή ήταν η 

Στέλλα του Βιολάντη, η κόρη του πατέρα της. 

— Εκατάλαβα, εψιθύρισε με λύπη· μα δε συλλογίζεσαι, δυστυχισμένη, τι θα πάθεις, αν 

ακούσει τέτοιο πράμα ο πατέρας σου; 

— Δεν τον φοβάμαι! εφώναξε η Στέλλα· και τι θα μου κάμει; Θα με σκοτώσει... είναι άλλο; 

Ε, δε με μέλει, σου είπα. Εγώ δε γυρεύω να ζήσω, παρά να ζήσω ευτυχισμένη. Αν δεν 

μπορώ, καλύτερα να με σκοτώσει... Καλύτερα να πεθάνω... Στάσου να σου πω· αν δεν 

έγραφα εκείνο το γράμμα, δε θα μ' έγνοιαζε· μα τώρα που το έγραψα, θα κάμω ό,τι μπορώ 

για να σώσω την υπόληψή μου. Θα μου τη σώσει ο γάμος; Θα μου τη σώσει ο θάνατος; Μου 

είναι αδιάφορο. Είδες αν άνοιξα το στόμα μου να παραπονεθώ ποτέ για τα βασανιστήρια 

που μου κάνετε τόσον καιρό;... 

— Καλέ τίνος τα λες αυτά τα παραμύθια; είπε η Βιολάνταινα με μορφασμό 

ανυπομονησίας. Και τι πως έγραψες ένα γράμμα, που στο κάτω κάτω το πήραμε πίσω;... 

Εγώ να σου πω τι είναι: είναι... που αγαπάς το Χρηστάκη. 

[...] 
  

 

Ερώτηση: 

 
Α2. α) Nα σκιαγραφήσετε τον χαρακτήρα της Στέλλας Βιολάντη παραθέτοντας τρεις (3) 

χαρακτηρισμούς για αυτήν. Να τεκμηριώσετε την απάντησή σας με αναφορές στο κείμενο. 

                                                                                                                                 (μον. 15) 

                                                             

Α2. β) Να εντοπίσετε δύο (2) αντιλήψεις της Στέλλας Βιολάντη για την κοινωνική θέση της 

γυναίκας και να εξηγήσετε με ποιες αντιλήψεις των γονέων της βρίσκονται σε σύγκρουση. 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          (μον. 10) 
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ΜΕΡΟΣ Β΄: ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΔΙΔΑΓΜΕΝΟΥ ΜΕ ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ     (50 ΜΟΝΑΔΕΣ) 

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Σαρλ Μπωντλαίρ, «Άλμπατρος» 
 

Συχνά για να περάσουνε την ώρα οι ναυτικοί 

άλμπατρος πιάνουνε, πουλιά μεγάλα της θαλάσσης, 

που ακολουθούνε σύντροφοι, το πλοίο, νωχελικοί 

καθώς γλιστράει στου ωκεανού τις αχανείς εκτάσεις. 

  

Και μόλις στο κατάστρωμα του καραβιού βρεθούν 

αυτοί οι ρηγάδες τ’ ουρανού, αδέξιοι, ντροπιασμένοι, 

τ’ αποσταμένα τους φτερά στα πλάγια παρατούν 

να σέρνονται σαν τα κουπιά που η βάρκα τα πηγαίνει. 

  

Πώς κείτεται έτσι ο φτερωτός ταξιδευτής δειλός! 

Τ’ ωραίο πουλί τι κωμικό κι αδέξιο που απομένει! 

Ένας τους με την πίπα του το ράμφος του χτυπά 

κι άλλος, χωλαίνοντας, το πώς πετούσε παρασταίνει. 

  

Ίδιος με τούτο ο Ποιητής τ’ αγέρωχο πουλί 

που ζει στη μπόρα κι αψηφά το βέλος του θανάτου, 

σαν έρθει εξόριστος στη γη και στην οχλοβοή 

μέσ’ στα γιγάντια του φτερά χάνει τα βήματά του. 

  

        μτφρ. Αλέξανδρος Μπάρας 

 
 
ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
Ναπολέων Λαπαθιώτης, «Ποιητής» 
 

Πόσο βαθύ κι ασήμαντο, συνάμα, 
της Ζωής σου και της Τέχνης σου το δράμα, 
 
σ’ ένα παιχνίδι μάταιο και γελοίο, 
του Νου σου να σκορπάς το μεγαλείο! 
 
Μέρα - νύχτα να παίζεις με τις λέξεις, 
πώς, πρέπει, μεταξύ των, να τις πλέξεις, 
 
και πώς, μαζί, να σμίξεις κάποιους ήχους, 
ώστε να κλείσεις τ’ Όνειρο σε στίχους! 
 
Πόσος κόπος και πόνος κι αγωνία 
να πλάσεις απ’ τη θλίψη σου αρμονία, 
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— και να την πλάσεις μ’ όλους σου τους τρόπους, 
για να την ξαναδώσεις στους ανθρώπους! 
 
Μήτε κι αληθινά που ξέρω πράμα 
πιο θλιβερό, απ’ του Πόνου σου το δράμα, 
 
του Πόνου αυτού, που στέργει, για κλουβί του, 
το χώρο ενός ανθρώπινου αλφαβήτου! 
 
…Κι αφού, σαν τα μικρά παιδάκια, παίξεις, 
τόσον καιρό, με ρίμες και με λέξεις, 
 
κι όλες σου τις ελπίδες αφανίσεις, 
χαμένος, όλος, μες στις αναμνήσεις, 
 
μόλις φανούν οι πρώτες μαύρες τύψεις, 
κι έρθ’ η στιγμή να σκύψεις, να μη σκύψεις, 
 
μα παίρνοντας, μαζί, το θησαυρό σου, 
το Γολγοθά σου ανέβα, και σταυρώσου!... 

            Ναπολέων Λαπαθιώτης, Ποιήματα,  
Θεσσαλονίκη, εκδόσεις Ζήτρος, 1997, σσ. 272-273. 

 
 
Ερώτηση: 

 
Β1. α) Να εξηγήσετε πώς περιγράφονται: i. η μορφή και ii. η ζωή του ποιητή σε κάθε ένα 
από τα δύο ποιήματα.                                                                                               (μον. 30) 
                                                                                                                                                                                        
                
Β1. β) Να αναπτύξετε πώς παρουσιάζεται στα δύο ποιήματα ο ρόλος του ποιητή στην 

κοινωνία.                                                                                                                  (μον. 20) 
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